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RÅDETS FORSKNINGSFINANSIERING  

Rådets ansøgningsfrist i foråret 2010 
Ansøgningsfristen til Det Frie Forskningsråd | Samfund og Erhvervs (FSE) forårsuddeling var mandag den 1. 
marts 2010 kl. 15.00. 
 
Det Frie Forskningsråd (DFF) har en økonomisk ramme i 2010 på i alt ca. 1,37 mia. kr. på finansloven. 
FSE’s andel af disse midler udgør i 2010 i alt ca. 103 mio. kr.  
 
DFF støtter forskning baseret på forskernes egne initiativer inden for og på tværs af alle videnskabelige 
hovedområder. DFF består af en bestyrelse og fem faglige forskningsråd, hvoraf FSE er det ene. DFF har en 
årlig hovedansøgningsfrist om foråret. Derudover udkommer et efterårsopslag med fokus på 
postdocstipendier.  
 
Rådet har modtaget ca. 220 ansøgninger til alle virkemidler.  
 
Du kan læse mere om rådets behandlingsprocedure og tidsrammer for behandling af ansøgninger her
 
Det Frie Forskningsråds forskerkarriereprogram Sapere Aude 
Forskerkarriereprogrammet Sapere Audes formål er at udvikle de dygtigste forskertalenters evner og 
kompetencer, nationalt og internationalt. 
 
Forskerkarriereprogrammet har tre trin: 
Trin 1: DFF-Ung Eliteforsker 
Trin 2: DFF-Forskningsleder 
Trin 3: DFF-Topforsker (igangsættes ikke i 2010) 
 
DFF forventer i 2010 at tildele i alt 45 bevillinger fordelt over alle videnskabelige hovedområder på Sapere 
Aude trin 1 og i alt minimum 35 bevillinger på Sapere Audes trin 2. Sapere Audes trin 3 vil formentlig kunne 
igangsættes i 2011. Her er forventningen at tildele 7 bevillinger. 
 
Sapere Aude er muliggjort i forbindelse med aftale om fordeling af globaliseringsreserven til forskning og 
udvikling af 5. november 2009 for årene 2010, 2011 og 2012.  
 
Yderligere information findes i på DFF’s hjemmeside om Sapere Aude og FSE’s opslag for foråret 2010. 
 

Nye bevillinger i efteråret 2009 
Til ansøgningsfristen den 1. september 2009 modtog FSE 140 ansøgninger til et samlet ansøgt beløb på ca. 
393 mio. kr. Ansøgningerne blev behandlet på rådets møde den 26.-27. november 2009. Succesraten for 
efterårsuddelingen var ca. 15,7 % i beløb og ca. 17,9 % i antal. 
 
Rådet har herudover løbende givet bevillinger til forskningsaktiviteter uden fast ansøgningsfrist. 
  
Rådet har blandt andet givet bevilling til projekter, der undersøger virksomheders åbne innovationsstrategier, 
hvad SP-midlerne blev brugt til, Golflandenes placering i den globale økonomi, samt indvandreres 
familiemønstre. Se mere på rådets nyhed: Nye millioner til samfundsvidenskabelig forskning
 
På rådets hjemmeside findes en bevillingsoversigt for perioden den 1. juli til den 31. december 2009. 
 
Det Frie Forskningsråds Ung Eliteforskerpris 2010 
DFF’s Ung Eliteforskerpris gives til meget talentfulde unge forskere, der ikke er fyldt 35 år på 
ansøgningstidspunktet. Prisen tildeles på grundlag af en bevilling i 2009 på min. 1 mio. kr. Der blev i 2010 
givet i alt 16 Ung Eliteforskerpriser i DFF.  

http://www.fi.dk/raad-og-udvalg/det-frie-forskningsraad/faglige-raad/samfund-og-erhverv/behandlingsprocedure
http://www.fi.dk/raad-og-udvalg/det-frie-forskningsraad/sapere-aude
http://www.fi.dk/stoette/opslag-stoettemuligheder/2010/opslag-2010-forskningsraadet-for-samfund-og-erhverv-det-frie-forskningsraad/
http://www.fi.dk/nyheder/nyheder/2010/millioner-til-samfundsfaglig-forskning/
http://www.fi.dk/stoette/bevillingsoversigter/2009/bevillinger-fra-det-frie-forskningsraad-samfund-og-erhverv-efteraar-2009/
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FSE tildelte Kim Christensen prisen som Ung Eliteforskerpris. Kim Christensen fik i efteråret 2009 en 
postdocbevilling fra FSE med titlen’Estimating multivariate financial volatility’. Læs mere om Kim 
Christensens projekt og tildelingen af prisen. 
 
 

Nøgletal for FSE’s efterårsuddeling 2009 
Rådet offentliggør løbende oversigter over rådets halvårlige uddelinger. Nedenfor findes nøgletal for rådets 
efterårsuddeling 2009. 
 
Der skal særligt gøres opmærksom på, at enkelte tal er meget følsomme fra uddeling til uddeling, da 
populationen er meget lille (n=140).  
 
Køn Ansøgt beløb i mio. kr./antal 

ansøgninger 
Bevilget beløb i mio. kr. /antal 

bevillinger 
Mænd 233,7 / 83 42,5 / 17 
Kvinder 156,2 / 57 18,6 / 8 
 
Virkemidler Ansøgt beløb i mio. kr./antal 

ansøgninger 
Bevilget beløb i mio. kr. /antal 

bevillinger 
FSE forskningsenheder 21,9 / 2 7,9 / 1 
Kollektive forskningsprojekter 212,1 / 61 20,0 / 8 
Individuelle forskningsprojekter 24,8 / 12 2,7 / 2 
Ph.d.-stipendier 29,9 / 15 3,5 / 2 
Postdocstipendier 89,7 / 45 18,6 / 10 
Forskernetværk 1,5 / 1 0 / 0 
Databaser 8,4 / 2 8,4 / 2 
Forskningsophold i udlandet  1,5 / 2 0 / 0 
 
Institutionstype Ansøgt beløb i mio. kr./antal 

ansøgninger 
Bevilget beløb i mio. kr. /antal 

bevillinger 
Universitet 321,1 / 117 49,3 / 21 
Sektorforskning 65,0 / 20 11,8 / 4 
Andet 3,8 / 3 0 / 0 
 

Ludomani 
Bestyrelsen for Det Strategiske Forskningsråd har anmodet FSE om at forestå udmøntningen af midler til 
forskning i ludomani, der kommer fra indtægter fra gevinstgivende spilleautomater.  
 
Ansøgningsfrist er den 7. juni 2010 kl. 15.00. Du kan læse mere om ansøgningsprocedure og de virkemidler, 
der udbydes i opslaget, som du kan finde her.  
  
 

http://eliteforsk.dk/eliteforskere-2010/modtagere-af-det-frie-forskningsraads-ung-eliteforskerpriser/kim-christensen
http://eliteforsk.dk/eliteforskere-2010/modtagere-af-det-frie-forskningsraads-ung-eliteforskerpriser/kim-christensen
http://www.fi.dk/stoette/opslag-stoettemuligheder/2010/ludomani/


  > INTERNATIONAL FORSKNINGSFINANSIERING 

Nordisk Samarbejdsnævn for Humanistisk og Samfundsvidenskabelig Forskning 
(NOS-HS) og Nordisk Publiceringsnævn for Humanistiske og 
Samfundsvidenskabelige Tidsskrifter (NOP-HS) 
Det nordiske samarbejdsnævn for humanistisk og samfundsvidenskabelig forskning (NOS-HS) er et 
samarbejdsorgan mellem de forskningsråd i Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige, som har ansvar for 
humanistisk og samfundsvidenskabelig forskning. 
 
NOS-HS har som hovedformål bl.a. at fremme samarbejdet mellem nordiske forskere ved at bevilge midler 
for videnskabelig forskning og anden virksomhed, som fremmer samarbejdet mellem nordiske forskere. 
 
Støtte til nordiske samarbejdsprojekter - NORDCORP 
Det Frie Forskningsråd | Samfund og Erhverv (FSE) deltager i NOS-HS, og derfor kan forskere fra danske 
institutioner søge støtte til NORDCORP (NORDic COllaborative Research Projects). Formålet med 
støtteformen er at give mulighed for at udvikle nye og innovative forskningsområder og forskningsindsatser 
inden for humaniora og samfundsvidenskab i Norden. 
 
Ansøgere skal være forskere på minimum ph.d.-niveau fra universiteter eller forskningsinstitutioner i 
minimum tre forskellige lande i Norden. Der kan søges om maksimalt 600.000 EUR per projekt, og NOS-HS 
kan støtte cirka seks projekter i alt. 
 
Ansøgningsfristen er den 25. marts 2010. Ansøgninger skal skrives engelsk og indsendes på nævnets 
NORDCORP-ansøgningsskema. Opslag og ansøgningsskema kan hentes på NOS-HS’ hjemmeside. 
 
Kontaktperson er sekretær for NOS-HS, fuldmægtig Karen Lauterbach, tlf. 3344 6280, e-mail kjla@fi.dk. 
 

European Science Foundation (ESF) 
European Science Foundation (ESF) er en sammenslutning af 77 medlemsorganisationer: forskningsråd, 
akademier og lignende organisationer, som støtter forskning. FSE deltager konkret i samarbejdet i ESF’s 
Standing Committee for the Social Sciences og en række af de forskerrettede aktiviteter herunder. 
 
European Collaborative Research Projects in the Social Sciences (ECRP) 
FSE deltager konkret i EUROCORES-programmet European Collaborative Research Projects in the Social 
Sciences (ECRP), der giver danske forskere mulighed for at søge støtte til internationalt samarbejde med 
forskere fra minimum to andre ESF-lande. Rådet har deltaget siden programmets start 2001 og har forpligtet 
sig til deltagelse til og med 2011. 
 
Hensigten med programmet er at stimulere øget internationalt samarbejde ved at mobilisere midler fra de 
nationale forskningsråd til at iværksætte internationale forskningsprojekter. Forskergrupper fra mindst tre 
medlemslande kan ansøge om finansieringen af et fælles internationalt projekt. Der er ingen tematiske 
bindinger på programmet, og det er derfor muligt at søge om støtte inden for alle samfundsvidenskabelige 
områder. 
 
Ansøgningsfristen var den 10. marts 2010 og rådet har modtaget 8 ansøgninger.  
 
Godkendte ECRP-projekter forventes igangsat i foråret 2011. 
 
Yderligere information kan findes på ESF hjemmeside. 
 
På baggrund af 2009 opslaget bevilgede rådet 3,8 mio. kr. til Knud Erik Jørgensen til projektet ’The 
European Union’s Performance in International Institutions’.  
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http://www.nos-nop.org/
mailto:kjla@fi.dk
http://www.esf.org/ecrp
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Andre opslag 
ESF indkalder desuden årligt ansøgninger om støtte til omkring 50 Exploratory Workshops inden for alle 
videnskabelige hovedområder. Frist for ansøgninger til Exploratory Workshops, der forventes afholdt i 
kalenderåret 2011, er den 29. april 2010 kl. 16.00. Opslagets fulde tekst med oplysninger om 
ansøgningsprocedure og vejledning mv. findes på ESF’s hjemmeside.  
 
ESF indkalder ligeledes ansøgninger om forslag til nye temaer for EUROCORES-programmer. ESF 
EUROCORES er store og tematisk meget brede forskningsprogrammer, der giver de bedste 
forskningsgrupper i og uden for Europa mulighed for at koordinere og udvikle samarbejde om de udvalgte 
temaer. ESF forventer at igangsætte fem eller seks nye EUROCORES på baggrund af dette opslag Der er 
frist hertil den 21. maj 2010. Se mere om opslaget på FI’s hjemmeside og på ESF’s hjemmeside.  
 
Det kan desuden oplyses, at der er ansøgningsfrist til ESF Research Conferences i september 2010 og til ESF 
Research Networking Programme i oktober 2010. 
 
Oplysninger om opslag og præcise ansøgningsfrister offentliggøres på ESF's hjemmeside.  
 

Co-operation in the field of Scientific and Technical Research (COST)  
COST har til formål at fremme europæisk forskningssamarbejde gennem etableringen af tværnationale 
netværk (aktioner) for igangværende og nye nationalt finansierede forskningsaktiviteter. 
 
COST har fastlagt en toleddet ansøgningsprocedure, der muliggør løbende indsendelse af 
interessetilkendegivelser om nye COST-aktioner, jf. COST’s ansøgningsvejledning. Domænekomitéen for 
bl.a. samfundsvidenskab ”Individuals, Societies, Cultures & Health” bedømmer indkomne 
interessetilkendegivelser og beslutter hvilke ansøgere, der skal anmodes om at indsende fulde ansøgninger. 
 
COST opererer med halvårlige ”skæringsdatoer”, hvorefter indkomne interessetilkendegivelser behandles. 
Skæringsdatoer for indsendelse af interessetilkendegivelser i 2010 er den 26. marts og den 24. september. 
 
Yderligere oplysninger om struktur, procedurer, ansøgningsfrister og nye COST-aktioner findes på COST’s 
hjemmeside.  
  

NordForsk 
NordForsk er en selvstændig institution under Nordisk Ministerråd og har til formål at forenkle, koordinere 
og styrke det nordiske samarbejde inden for forskning og forskeruddannelse. NordForsk giver enten selv 
eller sammen med de nationale forskningsfinansierende organer, bl.a. via de nordiske samarbejdsnævn, støtte 
til finansiering af nordiske forskningsprogrammer.  
 
Yderligere oplysninger om disse opslag og om NordForsk findes på NordForsks hjemmeside.  
 

EU's 7. rammeprogram 
EU’s 7. rammeprogram for forskning (FP7) løber i perioden 2007-2013. Der er sket en markant udvidelse af 
rammeprogrammets budget i forhold til tidligere programmer. Med gennemsnitligt omkring 57 milliarder 
kroner om året i FP7 er midlerne fordoblet i forhold til FP6, hvor der gennemsnitligt var 27 milliarder kroner 
til rådighed om året.   
 
FP7 rummer for første gang et selvstændigt tema for humaniora og samfundsvidenskab under 
særprogrammet samarbejde, hvortil der er afsat i alt 610 mio. EUR. 

http://www.esf.org/index.php?id=53
http://www.fi.dk/stoette/opslag-stoettemuligheder/2010/dff-annoncerer-opslag-fra-esf-esf-opslag-for-eurocores-themes-2010/
http://www.esf.org/index.php?id=50
http://www.esf.org/
http://www.cost.esf.org/
http://www.cost.esf.org/
http://www.nordforsk.org/
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Formålet med den tværeuropæiske forskning indenfor samfundsfagene er at få relevant input til politiske 
beslutninger på nationalt og europæisk plan. Kommissionen har fastlagt rammerne for forskningsprojekterne, 
men det er de interesserede forskergrupper selv, der kommer med forslag til, hvordan de konkrete 
forskningsspørgsmål skal angribes. 
 
Yderligere information om tværeuropæisk forskning er tilgængelig på FI’s hjemmeside  
 
Kontaktperson er fuldmægtig Melanie Büscher, tlf. 35446297, e-mail: meb@fi.dk, se også mere her. 
 
Kommissionen har oprettet en særlig hjemmeside med information og nyheder inden for dette tema:  
 
FSE gør opmærksom på muligheden for at søge rådet om støtte til forberedelse af internationale ansøgninger 
(START). Yderligere information fås ved henvendelse til FSE's sekretariat og ved at læse rådets opslag på 
rådets hjemmeside. 
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http://www.fi.dk/internationalt/eu-forskningssamarbejde/rammeprogrammets-indhold/cooperation/samfundsvidenskab-og-humaniora
mailto:meb@fi.dk
http://www.fi.dk/internationalt/eus7rammeprogramforforskning
http://ec.europa.eu/research/social-sciences/index_en.htm
http://www.fi.dk/raad-og-udvalg/det-frie-forskningsraad/faglige-raad/samfund-og-erhverv/opslag-fse
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KONTAKT 

Chefkonsulent Lars Christensen 
3544 6265 / lach@fi.dk
 
Fuldmægtig Karen Lauterbach  
3544 6280 / kjla@fi.dk
 
Fuldmægtig Myung Nina Fernando 
3395 5265 / mnf@fi.dk
 
Fuldmægtig Troels Danielsen 
3544 6228 / trda@fi.dk
 
Kontorfuldmægtig Grethe Jørgensen 
3544 6308 / gjo@fi.dk
 
Det Frie Forskningsråd | Samfund og Erhverv 
Forsknings- og Innovationsstyrelsen 
Bredgade 40 
1260 København K.  
Tlf.: 3544 6200 
Fax: 3544 6201 
E-mail: fi@fi.dk 
URL: http://www.fi.dk/
 
Abonnement 
Gratis abonnement på nyhedsbrevet og andre informationer fra FSE kan tegnes på Forsknings- og 
Innovationsstyrelsens hjemmeside

mailto:lach@fi.dk
mailto:kjla@fi.dk
mailto:mnf@fi.dk
mailto:trda@fi.dk
mailto:gjo@fi.dk
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